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Aufgabe 21 (10 Punkte)

Existieren Potentiale für folgende Vektorfelder? Begründen Sie Ihre Antwort und bestimmen Sie
gegebenenfalls das Potential.

a) F : R2 r
{
(x1, 0)T | x1 ∈ (−∞, 0]

}
→ R2, F(x) = ( x2

|x|2 , x1
|x|2 )

T.

b) F : R2 r
{
(x1, 0)T | x1 ∈ (−∞, 0]

}
→ R2, F(x) = (− x2

|x|2 , x1
|x|2 )

T.

Aufgabe 22 (10 Punkte)

Gegeben seien die Wege

γ1 : [0, 1]→ R2, t 7→
(

t
t2

)
,

γ2 : [0, 1]→ R2, t 7→
(

t
sin(πt

2 )

)
und die Funktionen

F1 : R2 → R2, F1(x) :=
(

x2
x1 − x2

)
,

F2 : R2 → R2, F2(x) :=
(

x1 − x2
x2

)
.

Berechnen Sie die Integrale
∫

γi
Fjd~x für i, j = 1, 2.

Aufgabe 23 (10 Punkte)

Untersuchen Sie nachstehende Funktionen auf lokale Extremstellen. Werden Maximum und
Minimum angenommen? Bestimmen Sie die Extremalstellen und -werte, falls diese angenom-
men werden.

a) f : R2 → R, f (x) := (x1 + x2)2e−x1−x2 .

b) f : [−1, 1]× [−1, 1]→ R, f (x) := 1− x2
1 − x1x2 − x3

2.

Bitte wenden!



Aufgabe 24 (10 Punkte)

Fünf Institute der Universität Bonn planen ein gemeinsames Hörsaalgebäude. Das Hörsaalge-
bäude soll so gebaut werden, dass die Summe der Quadrate der Wegstrecken aller Einwohner
minimal wird. Die zu minimierende Zielfunktion ist also gegeben durch

f : R2 → R, f (x) =
5

∑
j=1

nj|x− y(j)|2,

wobei wir annehmen dürfen, dass direkte Wege gebaut werden.
Wo soll das Hörsaalgebäude gebaut werden, wenn die Lage und Studierendenverteilung der
Institute wie folgt lautet:

Institut j Lage y(j) Studierende
A (−3, 0)T 500
B (0, 5)T 1000
C (0, 3)T 2500
D (1, 3)T 4000
E (5, 0)T 2000


